



«У НАШЕГО СОТРУДНИЧЕСТВА НЕ ТОЛЬКО СЛАВНАЯ ИСТОРИЯ, НО И ХОРОШИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ!»



К такому выводу подталкивают итоги состоявшейся 26 февраля рабочей встречи губернатора Томской области Сергея Жвачкина и председателя правления ПАО «Газпром» Алексея Миллера в Санкт-Петербурге

Отечественный лидер среди глобальных энергетических компаний мира – ПАО «Газпром» – в феврале отметил своё 25-летие. И почти на протяжении всей этой истории Томская область являлась регионом присутствия компании на своей территории. И не просто «присутствия», а теснейшего взаимодействия. Совместных проектов за это время осуществлено десятки, если не сотни. Успешных проектов.

ЧУТЬ-ЧУТЬ ИЗ ИСТОРИИ

Именно в середине девяностых (на исходе 1994 года тогдашний президент Восточной нефтяной компании Леонид Филimonov впервые озвучил мысль о возможности создания в Томской области новой газодобывающей отрасли) в регионе была утверждена Газовая программа, предусматривающая начало газодобычи уже в 1998 году. С последующим выходом на ежегодный объём добычи газа пять – семь мил-

лиардов кубометров, газоконденсата – один миллион тонн.

Для решения поставленных задач было создано ОАО «Томскгаз», которое в январе 1995 года возглавил Сергей Жвачкин, сегодняшний губернатор Томской области. К реализации Газовой программы активно подключились местные власти. В том же 1995-м выходит постановление губернатора «О реализации Газовой программы Томской области», в котором отмечается: «Осу-

ществление этой Программы должно рассматриваться как одно из главных направлений развития экономики области, способное стабилизировать социально-экономическое положение в ряде северных районов и регионе в целом». С этого момента Газовая программа официально становится приоритетным направлением социально-экономического развития Томской области.

И всё бы хорошо, но это были – девяностые!..

– С газовой отраслью связаны судьбы сотен тысяч человек, в том числе и моя. В Газпроме я прошёл школу руководителя, горжусь, что участвовал в создании газодобывающей промышленности в Томской области, в строительстве проектов национального масштаба на юге России.

Все четверть века Газпром находится в авангарде инвестиционных, технологических и социальных проектов в России.

Томичи и газовики показывают всей стране, как может и должна работать программа замещения импорта на производстве. Объёмы сотрудничества томских промышленников и учёных с Газпромом выросли с 300 миллионов рублей в 2012 году до 3,8 миллиарда в 2017-м. В сентябре на базе Томского электромеханического завода с Алексеем Борисовичем Миллером мы открыли новое производство высокотехнологичного оборудования для «Силы Сибири». И это только начало.

От имени жителей области спасибо Газпрому за газификацию городов и сёл, значимость которой нельзя переоценить, за участие во многих других социальных проектах. Желаю полумиллионному коллективу Газпрома устойчивой работы, счастья и всего самого доброго.

Сергей ЖВАЧКИН, губернатор Томской области



Как их только не называют: и «страшные», и «сумасшедшие», и «лихие»... И это не удивительно. В России – жесточайший экономический кризис, в финансовой сфере царит безденежье, сплошные бартер и взаимозачёты, все друг другу должны. Многомесячные задержки по зарплатам, пенсиям, пособиям... Даже нефтяная отрасль, четверть века служившая до того опорой и надеждой Томской области, покатила вниз. Томскнефть имеет миллиардные долги по платежам в бюджет, объёмы нефтедобычи падают – за шесть лет с 1989 года с 14,8 миллиона до шести миллионов тонн. В разведочном бурении картин и того плачевнее – со 170 тысяч метров проходки в год скатились до 60 тысяч. Не стимулируют поддержание базовой отрасли и мировые цены на углеводороды, приблизившиеся к своему историческому минимуму...

А газодобывающую отрасль необходимо было начинать – С НУЛЯ! Для создания газового промысла в таёжной глуши необходимо было проложить туда дороги, протянуть линии электропередачи, пробурить скважины, построить газопровод протяжённостью в сотни километров, обеспечить газовикам приемлемые условия для жизни на вахте. Не говоря уже о том, что требовалось закупить гигантское количество материалов и оборудования, найти специалистов-газовиков...

Расчёты показывали – чтобы осуществить всё это, необходимы инвестиции порядка 500 миллионов долларов США. Задача по тем временам поистине фантастическая: все доходы консолидированного бюджета Томской области в 1995 году составили в полтора раза меньше!..

Стало понятно, что без участия «большого Газпрома» планы томичей превращаются в несбыточную мечту и становятся чистой воды мажорновщиной. Даже сам факт рождения новой для региона отрасли промышленности без участия «большого Газпрома» становился просто невозможным. И в то же время – никогда не забуду, как на первой же встрече с губернатором Томской области Рём Вяхирием, руководивший в ту пору ОАО «Газпром», съездив: я, дескать, в сальниках больше газа теряю, чем вы собираетесь добыть...

И, тем не менее, настойчивость и усилия томичей принесли свои плоды – Газпром вошёл на территорию региона. И сегодня без его структурных подразделений – ООО «Газпром трансгаз Томск», ОАО «Востокгазпром», ООО «Газпромнефть-Восток», ООО «Газпром газораспределение Томск» – невозможно представить себе развитие региона, компании которого являются не только крупнейшими налогоплательщиками в области, но и вкладывают огромные средства в социальные проекты: помогают оборудовать школы и медицинские учреждения, поддерживают культуру и спорт на территории пребывания. Точно также рост финансового и страхового сектора региона уже немыслим без томских филиалов Газпромбанка и СОГАЗа.

Газпром удвоил инвестиции в газификацию Томской области. Соглашение о сотрудничестве региона с глобальной энергетической компанией по газификации области действует уже более десяти лет. В 2005–2017 годах на эти цели Газпром направил 4,65 миллиарда рублей, построив пять межпоселковых газопроводов. В результате уровень газификации региона вырос почти в два раза – с 6,3 до 12,3 процента. Компания продолжает строительство газопровода Томск – Асино.

– Мы договорились с Алексеем Борисовичем, – отметил губернатор Томской области Сергей ЖВАЧКИН по итогам февральской встречи с главой Газпрома, – что в 2018 году Газпром увеличит инвестиции в газификацию нашей области в

2,3 раза. Если в 2017-м компания направила в эту важнейшую программу 400 миллионов рублей, то планы на этот год превышают 900 миллионов.

Руководители региона и компании также обсудили реализацию проекта автономной газификации ряда районов Томской области. Завершено проектирование комплекса по сжижению газа на газопроводе-отводе к ГРС «Каргала» и систем приёма, хранения и регазификации в сёлах Бакчар, Вороновка, Кожевниково, Подгорное и Тегульдет. В текущем году Газпром планирует приступить к строительно-монтажным работам на этих объектах. Областная власть в свою очередь продолжит подготовку потребителя к приёму газа в рамках проектов сетевой и автономной газификации.

На встрече также шла речь о перспективах развития рынка газомоторного топлива. Сегодня на территории Томской области действуют четыре автомобильные газонаполнительные компрессорные станции Газпрома. Три из них работают в Томске, одна – в Северске. В текущем году в Томске начнётся эксплуатация ещё одной станции.

И НЕ ТОЛЬКО ГАЗ

Газификация региона, развитие газоснабжения – это, конечно, прекрасно. С приходом природного газа жизнь людей становится более комфортной, экологическая обстановка – более благоприятной. Но есть в этой истории и ещё один исторический аспект. Впрочем, и не один даже...

Вспомним, в какое время Газпром зашёл на территорию Томской области. «Лихолетье девяностых» – это всё-таки образ. А реалии были куда суровее. Вымывали целые отрасли, в том числе и строительная. И сегодня без всяких натяжек можно говорить, что нарождающийся в тот период предприятия газовиков на территории региона для ведущих предприятий строительного комплекса стали просто спасением: про-



центров пятьдесят своих мощностей они переориентировали на северные стройки.

Это стало спасением не только отдельных отраслей, но и целых территорий. Взять, к примеру, Каргасковский район Томской области – самый крупный по площади. Образование Востокгазпрома совпало с закатом лесопромышленного производства – основы экономики района. Всё валилось: люди без работы, без зарплат, лесозаготовительные поселки приходили в упадок...

С приходом газовиков появилась возможность всё это задействовать на обустройстве месторождений Востокгазпрома. Вторая «сторона медали»: новое предприятие очень быстро набирало обороты и очень скоро стало одним из основных налогоплательщиков в местный бюджет. В то время налог на добычу полезных ископаемых приносил местной казне порядка 40 процентов от общих поступлений, что само по себе для районного бюджета было очень существенно.

И примеров подобного рода можно привести ещё немало. Ну а если обобщить картину, то получится: в экономику области газовиками за эти годы инвестированы десятки миллиардов рублей. (Миллиардов!.. Эти средства пошли на геологическое изучение и разработку месторождений, строительство газопроводов и предприятий по переработке углеводородного сырья, развитие рынка газомоторного топлива, создание предприятий малой энергетики, новых производств и технологий.

Не менее важным было и то, что руководство новых газовых предприятий изначально взяло курс на комплексное обустройство, когда одновременно с обустройством месторождений велось обустройство тех населённых пунктов, где базировались подразделения газиков. Взять те же Мыльджино или, скажем, Вертикос.

Как раньше происходило, даже в годы «развитого» социализма? Сначала все силы и средства бросались на налаживание производства. При этом говорилось: «Потерпите, вот встанем на ноги – потом всё остальное сделаем». На это «потом» уходили годы и десятилетия.

У газиков изначально всё выстраивалось иначе. Когда Рем Вяхирев – тогдашний глава «Газпрома» – прилетал, например, на пуск Мыльджинского месторождения, он одновременно перерезал и ленточку подачи газа в посёлок. И сегодня Мыльджино – один из немногих населённых пунктов, который газифицирован на сто процентов. А Вертикос – один из самых благоустроенных населённых пунктов на севере области. Во многом благодаря газикам. И новая школа в посёлке, и многое что ещё – заслуга газиков...

Ещё одна примечательная деталь: если газовики берутся оказывать помощь, то делают это не абы как, а по высшему стандарту. Ведь можно просто выделить на какие-то цели финансовые ресурсы и отойти в сторону. А для газиков важен при оказании помощи конечный результат. Взять, к примеру, «плавучку» Семнадцатый лет на зад томские газовики, рассмотревшись на условия жизни в томской глубинке, взялись возродить традицию медицинского обслуживания жителей отдалённых сёл томского севера, которая когда-то была в Советском Союзе. И с тех пор каждую весну при финансовой поддержке Востокгазпрома от томского причала отходит теплоход с бригадой квалифицированных врачей и современным оборудованием, чтобы по большой воде добраться до самых тех, кто ни на есть медвежьих угодьях. В своей семнадцатый рейс поликлиника побывала в 39 населённых пунктах, обслужив более шести тысяч пациентов. А сколько людей побывало на приеме у врачей «плавучки» за 17 лет?!

Или взять переоснащение школьных столовых. А теперь уже и детских садов. «Газпром трансгаз Томск» к поставленной задаче отнёсся предельно ответственно. Сначала специалисты компании сами прошли все столовые, оценили ситуацию, помогли выбрать, скомпоновать современное высокотехнологичное оборудование, поставили и смонтировали его. Причём всё это делалось с учётом перспектив развития населённых пунктов.

С такой же ответственностью пошёл «Газпром трансгаз Томск» и к установке современного оборудования для организации питания воспитанников детских садов и школ в Александровском, Парабельском районах, в городе Кедровом. Действительно, по высшему стандарту. Как и всё, что делает «Газпром». Ещё один наглядный пример тому – легкоатлетический манеж «Гармония» в Томске. Построен он был на средства ОАО «Газпром» (713 миллионов рублей) и стал крупнейшим в Сибири.

Сейчас уже и не вспомнить, кому принадлежит ставшая крылатой фраза: «Там, где газовики, – там цивилизация». Суть, впрочем, не в авторстве. А в самом послыше.

В северную глубинку пришла не просто новая отрасль, сюда пришла грамотная техническая интеллигенция, что в дальнейшем благотворно сказалось на общественной жизни районов. Эти люди привнесли в патриархальный быт и оживление, и стремление окружающих к самосовершенствованию. Не случайно ведь даже учителя местных школ отмечали: «Дети приезжих инженеров по своему интеллектуальному развитию впереди наших, и они очень быстро стали примером для наших учеников». Не говоря уже о культуре производства. Такого не было даже у нефтяников, которые пришли в северные территории области значительно раньше. Многими поначалу воспринималось в диковинку: «Какие там правила поведения на месторождениях?! Какие клумбы, цветочки?!». Об этом до прихода газиков никто никогда и не думал. А они внедряли не только современные, передовые технологии, но и новые принципы культуры производства. А сейчас уже и другие организации на территории подтянулись к этому уровню, к стандартам газиков.

Для многих населённых пунктов, районных центров – Александровское, Каргасок, Парабель, Вертикос, Володино – предприятия газиков являются градообразующими. Они серьёзно корректируют как общую культуру производства, так и культуру социальной жизни, взаимоотношений. Недаром бытует мнение, что там, где базируются газовики, там главенствует цивилизация, процветает культура быта, там другие отношения между людьми.

ЗАДЕЛ НА БУДУЩЕ

Рассказывать о взаимоотношениях, плодотворном сотрудничестве территории и предприятий Газпрома

можно, кажется, бесконечно. Увы, рамки журнальной публикации сделать это в полной мере просто не позволяют. Но есть один момент, обойти вниманием который было бы несправедливо. В 2013 году председатель правления ПАО «Газпром» Алексей Миллер и губернатор Томской области Сергей Жвачкин подписали три новых стратегических документа.

Опустим программу развития газоснабжения и газификации Томской области. О ней уже было сказано. Весьма примечательным является второй документ – план мероприятий по расширению использования продукции и технологий предприятий Томской области для нужд Газпрома. Цель этих мероприятий – увеличение объёмов закупок Газпромом высокотехнологичной импортозаменяющей томской продукции. На февральской встрече 2018 года это направление нашло своё продолжение:

– С главой Газпрома, – отметил Сергей Жвачкин, – мы обсудили совместные проекты в области импортозащиты – их компания начала в 2013 году именно с Томской области. В прошлом году томские промышленники поставили Газпрому высокотехнологичной продукции на 3,8 миллиарда рублей. А всего за последние пять лет – на 15 миллиардов.

Надо ли говорить, что это значит для томских предприятий и региона в целом?.. Вопрос, что называется, риторический. И, наконец, меморандум о взаимодействии ПАО «Газпром» и Администрации Томской области в сфере организации и обеспечения функционирования регионального образовательного – отраслевого центра по подготовке инженеров, техников, рабочих для нефтегазового комплекса на базе Томского политехнического университета, Томского техникума информационных технологий, а также учебного центра ООО «Газпром трансгаз Томск».

Другими словами, Томск становится кузницей кадров газовой промышленности от Урала до Камчатки. Уникально здесь то, что для подготовки специалистов и рабочих впервые в России объединяется университетский потенциал и потенциал профессиональных училищ.

Всё сказанное, думается, достаточно наглядная иллюстрация того, что многостороннее и продуктивное сотрудничество глобальной энергетической компании и сибирского региона – это не просто слова. Что сотрудничество это – взаимовыгодное. Оказывающее не только существенное влияние на социально-экономическое развитие Томской области, на повышение промышленного и научно-технического потенциала региона, на улучшение благосостояния его жителей, но и на эффективную деятельность («большого Газпрома»), являющегося достоянием всей России.

Владимир ИВАНОВ



ПРИОРИТЕТ – НАДЁЖНОСТЬ И БЕЗОПАСНОСТЬ

«Газпром газораспределение Томск» несёт тепло и уют в дома

ООО «Газпром газораспределение Томск» входит в Группу «Газпром межрегионгаз», в качестве представителя инвестора обеспечивает реализацию программы Газификации регионов РФ ПАО «Газпром» на территории Сибирского Федерального округа.

За время реализации Программы природный газ пришёл в десятки населённых пунктов Западной Сибири, техническую возможность подключить дома к газоснабжению получили тысячи жителей сельской местности. Природный газ для них – это горячее водоснабжение и тепло в домах, благоприятная экология, иное качество жизни в собственном доме. Газификация является одной из главных составляющих привлекательности территории для жизни и инвестиций, мощный импульс для развития бизнеса, создания новых рабочих мест.

В перспективе до 2021 года в Томской области планируется газифицировать ещё 27 населённых пунктов, подготовить к приёму газа около 16,5 тысячи квартир и домовладений. «Газпром газораспределение Томск» не только обеспечивает проектирование и строительство газораспределительных сетей, и работает непосредственно с населением – осуществляет комплекс работ по подключению домовладений и предприятий к газоснабжению, выполняет техническое, аварийно-диспетчерское обслуживание и ремонт внутридомового газового оборудования более 89 тысяч газифицированных домовладений. Ежегодно количество абонентов компании, использующих природный

газ в быту, увеличивается на семь-восемь процентов.

Газораспределительная система региона развивается, растут темпы газификации, увеличивается протяжённость газопроводов, осваиваются новые технологии. Сегодня «Газпром газораспределение Томск» эксплуатирует более 5600 километров газопроводов, а также сотни объектов газораспределения и газопотребления в шести областях сибирского региона, транспортирует 6,6 миллиарда кубометров газа в год, обеспечивая бесперебойное газоснабжение промышленных и сельскохозяйственных предприятий, объектов коммунально-бытового комплекса и жилого сектора.

На газораспределительной компании лежит огромная ответственность: от качества её работы зависит комфорт и безопасность жителей. Вот уже второе десятилетие «Газпром газораспределение Томск» несёт тепло и уют в дома, оставаясь верной своей основной цели: надёжно, безаварийно и бесперебойно обеспечивать газом население и предприятия Сибири.

**Пресс-служба
ООО «Газпром газораспределение
Томск»**



**634021, Томск,
пр. Фрунзе, 170а
gazpromgr.tomsk.ru**

Мы стараемся
развиваться